
07/07/2020

Μονή Αρκαδίου: Το ιερό σύμβολο της 
εθελοθυσίας των Κρητών
/ Επικαιρότητα

«Πόσες μάχες έχουν δοθεί ιστορικά σε αυτόν τον τόπο. Πόσοι αγώνες, πόσες 
θυσίες και πόσο αίμα χύθηκε για να ενωθεί η Κρήτη με την Ελλάδα. Εδώ, στη Μονή 
Αρκαδίου, το 1866, 964 άνθρωποι, άνδρες, γυναίκες, παιδιά, αφού πρώτα 
προξένησαν μεγάλες φθορές στον τουρκικό στρατό, ανατινάχτηκαν, 
αποδεικνύοντας ότι αγαπούσαν την ελευθερία περισσότερο από τη ζωή τους. Αξίες 
όπως αυτές, όπως η αγάπη για την ελευθερία, πρέπει να τις προβάλουμε σήμερα. 
Πρέπει να αναδείξουμε όλα αυτά που μας συνδέουν με το 1821 και με το 1866».

Με αυτά τα λόγια η Πρόεδρος της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» Γιάννα 
Αγγελοπούλου-Δασκαλάκη εξέφρασε τη συγκίνησή της, κατά την 
επίσκεψή της στη Μονή Αρκαδίου, το ιερό σύμβολο εθελοθυσίας των 
Κρητικών για την ελευθερία. Αντιπροσωπεία της Επιτροπής «Ελλάδα 2021» 
μετέβη στον τόπο του ηρωικού Ολοκαυτώματος του 1866, τον οποίο η Unesco έχει 
χαρακτηρίσει Ευρωπαϊκό Μνημείο Ελευθερίας, στο πλαίσιο επίσκεψης στον Δήμο 
Ρεθύμνου. Στην αντιπροσωπεία συμμετείχαν επίσης τα Μέλη της Ολομέλειας της 
Επιτροπής, Καθηγητές Αλέξης Πολίτης και Νίκος Κανελλόπουλος.
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Οι ήρωες της ιστορίας μας να γίνουν ήρωες των 
νέων
«Η θυσία της Μονής Αρκαδίου ουσιαστικά άλλαξε το κλίμα σε όλες τις ευρωπαϊκές 
δυνάμεις για τον αγώνα των Κρητικών για την ελευθερία. Εσείς είστε σήμερα οι 
τοποτηρητές, οι φύλακες αυτής της σπουδαίας ιστορίας» τόνισε η Πρόεδρος 
της Επιτροπής, απευθυνόμενη στους πατέρες Θεολόγο, Παρθένιο και 
Ευμένιο, μπροστά από το αιωνόβιο κυπαρίσσι που βρίσκεται έξω από τη 
Μονή, στο οποίο βρίσκεται ακόμη σφηνωμένο ένα οθωμανικό βλήμα. Η 
αντιπροσωπεία της Επιτροπής ξεναγήθηκε σε όλους τους χώρους της Μονής η 
οποία, όπως είπε πατέρας Θεολόγος, «εξέπεμψε το μήνυμα της ελευθερίας σε όλο 
τον κόσμο, φτάνοντας μέχρι τη Γαλλία και τον μεγάλο συγγραφέα Βίκτωρα 
Ουγκώ». Από την ιστορική τραπεζαρία όπου βρίσκεται η πόρτα που έσπασαν οι 
Τούρκοι για να μπουν στη Μονή, μέχρι το μουσείο της Μονής και την 
πυριτιδαποθήκη, όπου θυσιάστηκαν άνδρες και γυναικόπαιδα.

«Μας είχε φέρει ο πατέρας μου όταν ήμασταν μικρά και μας ξενάγησε» ανέφερε η 
Πρόεδρος της Επιτροπής και πρόσθεσε: «Αυτό που μου είχε κάνει εντύπωση και 
ακόμη με συγκινεί δεν είναι μόνο οι σφαίρες που φαίνονται στο κυπαρίσσι. Είναι 
ότι οι Οθωμανοί προσπαθούσαν με 15.000 ανθρώπους να κάμψουν τους πολύ 
λιγότερους αριθμητικά Κρητικούς. Τέτοια παραδείγματα πρέπει να τα λέμε σαν 
ιστορίες και στα μικρά παιδιά. Για να ξέρουν ότι δεν υπάρχουν μόνο οι νέοι ήρωες 
που βλέπουν στα κόμικς. Πρέπει να μη λησμονούμε τους δικούς μας ήρωες, να 
τιμούμε το παράδειγμα που έδωσαν». «Εδώ στο Αρκάδι οι πολλοί έγιναν ένα. Αυτό 
έχει μεγάλη αξία, διότι οι Έλληνες πετυχαίνουν όταν είναι αγαπημένοι και 
ενωμένοι», ανέφερε ο π. Θεολόγος.




